

三十年砥砺 成就河南乳腺病领域 No.1

——河南省肿瘤医院领军人物崔树德和他的乳腺科团队

本报记者 闫良生 本报通讯员 庞红卫 刘永生 王文龙 白冰



河南省肿瘤医院崔树德主任在探查患者病情

核心提示：

三十年，意味着什么？对河南省肿瘤医院，意味着从创建到发展壮大的动人岁月。对河南省肿瘤医院乳腺专业，意味着从无到有，从一个治疗组，发展成为集外科、化疗、放疗及影像诊断于一体的综合诊治中心；从7张病床，3名医生，发展成为拥有全省第一、全国第四的乳腺癌手术量的重点学科的发展历程。对崔树德，则意味着从一名年轻外科医生，到国内知名乳腺病专家、河南乳腺病领域No.1的成长之路。

乳腺癌诊疗，河南水平可与国际对话

河南的乳腺癌诊疗水平，能够跻身国内一流行列，取得与国际专家平等交流的，不得不提到崔树德。

今年10月25日，第七届国际乳腺癌论坛在上海举行，这是一次乳腺癌防治领域的学术盛宴。

1500名参会者中，有众多国内知名专家，也有来自欧美的国际顶级专家。会议上，一位河南专家的大会发言博得了参会者的钦佩与赞叹，他就是河南省肿瘤医院乳腺病诊疗中心主任崔树德。

本次会议最具观赏性和参与性的部分，当属专家对话环节，近十个疑难病例不断挑战着讨论专家和参会者的思维，并将现场气氛又一次推向高潮。崔树德是十几位讨论专家中的一员，他的观点，以扎实的证据和严谨的分析，令同行膺服。

河南的乳腺癌诊疗水平，以崔树德为代表，能够站在国际舞台上，与国内外一流专家同台对话，这次会议只是一个缩影。

河南省肿瘤医院乳腺诊疗中心，目前拥有全国第一的床位数量和全国第四的乳腺癌手术数量。一位国内知名专家评价，该中心乳腺癌诊疗技术和手术水平，不亚于北京、天津、上海等一线城市，某些方面甚至超出了它们。

3年前，崔树德被中国抗癌协会乳腺癌专业委员会选为常务委员。这是学术职务，代表着学术影响力和学术地位。乳腺癌专业，全国共有20个常委，河南只有崔树德一人。

“就目前乳腺癌的诊疗水平而言，我们与国内一流医院基本处于同一水平，在国内可以排在前五位。”一向严谨、冷静的崔树德说出这句话，充满信心。

信心，来自于三十年的努力。三十年如一日，埋头学习、埋头手术、埋头创新、埋头管理，换来的是这位河南医生的自尊与自信。

十年锤炼，练就外科扎实基本功

当年在普外科这个“大舞台”的锤炼，让他对于疾病有全面的理解，不局限于一隅，治疗起来得心应手。

1983年，崔树德从河南医科大学（现郑州大学医学院）毕业，他是文革后恢复高考的第二届大学生。那一代大学生大多有上山下乡的经历，丰富的社会阅历让他们对知识的渴求更加迫切，对学习的机会格外珍惜。毕业后，崔树德被分到河南省肿瘤医院工作，一干就是三十年。

最初工作的科室是普外科。那一段时间，他白天见患者、下医嘱、换药、做手术、事无巨细；下班时还要书写病历等各类医疗文件，忙到晚上七八点钟是常事。即使再忙，他每天也要保证两个小时的学习时间，这是他多年的习惯。



崔树德主任带领科室专家讨论病例

的是生命，承担的是责任，面对的是挑战，凭靠的是良心。”

理性审视，选择独具价值的专业方向

“无论是面对热门还是冷门，都要有平常心，即使是一个很小的疾病，只要你搞得细、搞得得好，仍有许多工作需要做。”

1993年，河南省肿瘤医院普外科划分专业学组，细化学科。当时准备分出肝胆组、胃肠组、泌尿组、乳腺组。对于年轻医生，这是一个专业上的十字路口，选什么专业，将决定未来几十年的方向。

胃肠组是当时年轻外科医生向往的地方，因为那一类手术技术要求全面，一台手术做下来，更有成就感，而乳腺肿瘤手术相对简单。在众人纷纷追逐热门时，崔树德选择了相对冷门的乳腺肿瘤专业。他看到，这种病的发病率越来越高，而且诊疗水平也在快速发展。

崔树德较早地注意到乳腺病的研究进展，他预见到，这个小病种，将来一定会成为一个大专业。

一位同事对他冷静理性、善于思考认识很深：“那时，他还是一个年轻医生，能冷静地审视医学的发展，并为自己选择一个正确的专业方向，不简单。”

20年后，乳腺肿瘤已成为肿瘤研究的热门专业。乳腺科也发展为河南省肿瘤医院的当家科室，成为河南省临床医学重点培育学科，跻身13大省级肿瘤诊疗中心。许多人佩服崔树德有眼光，他说，热门是时代造就的，一个搞专业的人，无论是面对“热门”还是“冷门”都要有平常心，“即使是一个很小的疾病，只要你搞得细、搞得得好，仍有许多工作要做。”

内外兼修，从大处着眼的外科医生

一个好的外科医生，要学会用内科医生的思维来诊断疾病。肿瘤，不是一个局部疾病，它是全身性疾病，局部表现，要全面地认识它、处理它，必须做到内外兼修。

崔树德出身于外科，有普外科十年的基本功，手术技巧之精湛也为同行所称道，但他并不盲目陶醉于“技巧”。“并不是一把手术刀，就能把所有的疾病都治好了，尤其是对于肿瘤。”崔树德说，手术只是肿瘤疾病的治疗方式之一，它不能取代别的治疗。手术做得好，患者的创伤会小一些，恢复会快一些，但是不能盲目乐观，不能认为手术做好了，病就治好了。

追求技术重要，认识疾病的本质更重要。

河南省

乳腺

诊疗

中心

的

专家

们都

懂得

他们

要

求

研究

手

术

技

巧

的

创

新

，

要

求

手

术

的

创

新

，

要

求

手

术

的

创

新

，

要

求

手

术

的

创

新

，

要

求

手

术

的

创

新

，

要

求

手

术

的

创

新

，

要

求

手

术

的

创

新

，

要

求

手

术

的

创

新

，

要

求

手

术

的

创

新

，

要

求

手

术

的

创

新

，

要

求

手

术

的

创

新

，

要

求

手

术

的

创

新

，

要

求

手

术

的

创

新

，

要

求

手

术

的

创

新

，

要

求

手

术

的

创

新

，

要

求

手

术

的

创

新

，

要

求